

Секция «Политические науки»

П.Е. Казанский как представитель движения «правого академизма»

Ковтуненко Марина Константиновна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: mkirjushina@rambler.ru*

Начало XX века ознаменовалось чередой серьезных изменений в политической и общественной жизни Российской Империи. Одним из интереснейших примеров таких изменений стало так называемое академическое движение, развернувшееся в 1905 – 1907 гг. и организационно оформившееся в виде «Всероссийского Академического Союза». Появление такой организации, вызвало ответную реакцию среди другой части академического сообщества, выступающей против вовлечения университетов в сферу политической борьбы. Противостояние этих двух групп, в той или иной степени, происходило во всех университетах страны. Однако наиболее яркое выражение оно получило в стенах Императорского Новороссийского Университета.

Общее представление о событиях и идеях того периода в связи с деятельностью Всероссийского Академического Союза в Императорском Новороссийском Университете позволяет получить книга «Революционное гнездо. Из истории Новороссийского Университета. Дело ректора Занчевского и проректора Васьковского», изданная Академическим Союзом Студентов Санкт-Петербургского Политехнического Института в 1909 году. Книга содержит материалы судебного процесса по уголовному делу бывших ректора и проректора Новороссийского Университета (обвинительный акт, приговор, показания свидетелей), а также изложение событий в местной и столичной прессе и обсуждения в Государственной Думе.

Историческая канва процесса изложена в обвинительном акте. Сутью процесса явилось противостояние двух групп профессоров Новороссийского Университета. Первая группа была образована на основе «Всероссийского Академического Союза» и представляла его Одесский Отдел. В противовес этому союзу среди профессоров Новороссийского Университета образовалась другая группа, «признававшая, что Университет должен служить не для политики, а только для науки. Эта группа объединилась в письме, помещенном в газете "Новое Время" 18 февраля 1905 г. за подписью 23 профессоров, где выражался горячий протест против вовлечения Университетов, имеющих свои высокие задачи в чуждую им сферу политической борьбы. . . , на каковой почве и возникло то разделение профессоров Новороссийского Университета на две группы: "прогрессивную" (академическую) и "правую»» [2, с. 5-6].

Итак, первая группа образовалась в январе 1905 года и насчитывала около 40 профессоров, которые образовали "Одесский Отдел Всероссийского Академического Союза"[2, с. 5]. После своего возникновения в январе 1905 года Академический Союз стал усиливать свое влияние в Новороссийском Университете: «значение группы Академического Союза особенно усилилось, так как благодаря своей сплоченности, численному превосходству и тактике она получила возможность стать во главе управления университетскими делами, закрепив свою власть проведением своих ставленников на все

должностные места» [2, с. 8]. 9 сентября 1905 года Академический Союз избрал ректором профессора Занчевского, члена Союза. Затем 12 сентября в заседании Совета факультетами были избраны деканы, которые также оказались членами Академического Союза [2, с. 8]. К осени 1905 в Новороссийском Университете сформировался "Союз младших преподавателей" или "одесский отдел 2 группы" Академического Союза, в состав которого вошло значительное большинство приват-доцентов и помощников профессоров Университета. К осени того же года в Новороссийском Университете сформировался третья организация – так называемый "Коалиционный Совет Студентов". По свидетельству обвинительного акта, 17 сентября комиссией была созвана первая общестуденческая сходка. 15 октября в день начала всеобщей политической забастовки, Коалиционный Совет собственной властью объявил Университет закрытым для занятий и призвал студенчество на сходку.

Все три организации в рамках Академического Союза – профессоров, младших преподавателей и студентов, находились в тесном взаимодействии. Во многом деятельность этих организаций была направлена против оппонентов – «правых» профессоров. Об этой деятельности говорят показания всех свидетелей по процессу. В этом смысле красноречивы свидетельства профессора П.Е. Казанского: «Политика вторглась в Университет и отравила нашу, дотоле сравнительно мирную политическую жизнь... Против тех лиц, которые осмелились публично, при помощи телеграммы в «Новом времени», заявить, что они против вовлечения Университетов в активную политику, началось возмутительное гонение» [2, с. 120].

Профессор П.Е. Казанский был одним из ключевых деятелей другого лагеря – группы так называемых «правых» профессоров, которые в 1905 - 1906 годах подверглись гонениям со стороны членов Академического Союза. Однако после 1906 года диспозиция сил изменилась. Движение правых профессоров стало набирать обороты, что выразилось в проведении двух съездов «правых» профессоров в 1906 и 1910 году. О развитии движения правых профессоров повествует участник и организатор этих съездов профессор П.Е. Казанский в книге «Совещание профессоров в декабре 1910 г.».

Во введении книги профессор Казанский говорит о значимости совещания правых профессоров для жизни всего общества: «Скромное частное совещание правых профессоров, имевшее место в Петербурге в декабре 1910 года получило... значение крупного события в русской общественной жизни... в успехе нашего совещания нельзя не видеть торжества идеи, за которую в течение нескольких лет, полных тяжелых испытаний, боролась та группа профессоров Императорского Новороссийского Университета, к которой я имею честь принадлежать, - торжество идеи академизма» [1, с.3-4].

Начало движению правых профессоров дала телеграмма профессоров Новороссийского Университета в газету «Новое время» в феврале 1905 года: «Свою позицию в университетском вопросе мы определенно установили перед лицом русского общества уже в известной "телеграмме 24-х одесских профессоров"... в этом заявлении следовали такие строки: "Мы не находим достаточно ярких и сильных слов, чтобы выразить горячий протест против вовлечения университетов, имеющих свои высокие задачи, в чуждую им сферу политической борьбы"[1, с. 4 - 5]. Эти слова, по мнению профессора Казанского, «содержат в себе первую декларацию академизма» [1, с. 5].

Первое совещание правых профессоров состоялось в апреле 1906 года в Санкт-Петербурге, в нем приняло участие 18 профессоров. Совещание пришло к следующим

заклучениям: во-первых, необходимо стремиться к восстановлению правильного хода научно-учебного дела в России, независимо от политического настроения страны. Во-вторых, допущение политической агитации в стенах Университета и вообще высших учебных заведений, несовместимо с их назначением и научными задачами. Кроме того, совещанием был выработан план объединения преподавателей, сочувствующих принципу "Университет для науки" [1, с. 7]. По выражению Казанского, этот протокол совещания «представляет собой уже целую хартию академизма...» [1, с. 8].

Второе совещание правых профессоров прошло в декабре 1910 года. Оно, как и первое совещание, носило частный характер. В совещании приняли участие профессора Варшавского, Киевского, Новороссийского, Томского, Харьковского и Юрьевского Университетов, члены Государственного Совета, Государственной Думы, члены Совета министра народного просвещения. Повесткой совещания стали основные начала Университетского Устава, а также были сделаны выводы об общем направлении движения правого академизма, было отмечено, что «исходной идеей... работы остался тот же академизм, на котором правые профессора стояли и раньше» [1, с. 27]. Профессор Казанский отмечает, что «идея академизма получила неожиданно могущественную поддержку с разных сторон» [1, с. 37]. Так, совещание и идею академизма поддерживали лучшие консервативные издания страны. Помимо отзывов о совещании в современной консервативной прессе, интерес к совещанию проявили основные думские партии, правительство и сам Император.

В завершение, в докладе профессор Казанский указывает на особую роль одесских профессоров в организации правого академического движения и отдает дань уважения своим коллегам и соратникам: «Оглядываясь назад, можно смело сказать, что одесские профессора сделали все, что было возможно, ради одушевлявшей их высокой идеи... Новороссийский Университет находился в течение смутного времени в особенно тяжелых условиях, но если бы этот оплот академизма пошатнулся, судьба русской высшей школы была бы еще печальнее... но дорогой ценой далось все это! Не один из нас вычеркнул из своей жизни несколько лет, ради спасения высшей школы. Не один заплатился здоровьем, преждевременной старостью» [1, с. 9 - 10].

Итак, начало движению правого академизма было положено телеграммой 23 одесских профессоров, напечатанной в газете «Новое время» 18 февраля 1905 года. Телеграмма обозначила конфликт, существовавший в академическом сообществе по вопросу вовлечения университетов в политическую жизнь страны и разделила профессоров на «прогрессивных» и «правых». После 1906 года движение правых профессоров стало набирать обороты, что выразилось в проведении двух съездов «правых» профессоров в 1906 и 1910 году. В то же время после 1906 года деятельность Академического Союза стала терять политическую окраску. Так, третий съезд Союза, прошедший в январе 1906 года, уже не вызвал большого общественного резонанса, поскольку был посвящен решению сугубо академических проблем.

Литература

1. Казанский П.Е. Совещание профессоров в декабре 1910 г. (доклад в Академическом Клубе в Одессе), Одесса, 1911.
2. Революционное гнездо: Из истории Новороссийского Университета: Дело ректора

Конференция «Ломоносов 2014»

Занчевского и проректора Васьковского. – С-Пб.: Акад. Союз студентов С.-Петербур.
Политехн. Ин-та, 1909.